SAVARANKISKO DARBO UZDUOTYS

A grupe

. : A : — T i = ciai
. Plokstumoje _;3351r111k1t-e du vektorius a_};é O, b#0 | ir nubreézkite \Ekto-
rius 2@ +3b, 3@ —-4b, -@+5b, 0,5¢+1,5b, —-3a —2b.

zil_l)omas siiagiakampis gretasienis ABCDA,B,C,D,. Vektoriais E &= It
AD = b, AA, = c isreikskite vektorius AB,, AC,, DB,, AM, DM, ¢a M —

briaunos C'C'; vidurio taskas.

3. Raskite vektoriy ilgius:
1) @ ={-34},
9 @ =27 =07,

S GRS R

Raskite vektoriaus AB koordinates ir ilgi, kai A(—3;2), B(4;1).

5. Zinomi vektoriai: @ = {2;—1}, b= {—3;-1},. ¢ = {0;—2}. Raskite
vektorius: @+ b, @— b + <.

6. Ar kolinearus vektoriai:

b 2= {2:3)ir b = {—4;~6),
9) @ = {—5;6} ir AB, &a A(~11;7), B(—21;19),
B 2T G 44D = {2 22,18)7

- 7. Ar komplanarus vektoriai:

B (-3-30), b=3i, ©=3
9) @ ={0:;53}, b={222}, T={1,04)?
8. Raskite @ - b, kai | @ |=8, |0 |

9. Raskite kampa tarp vektoriy:




10.

.
12

13.

14.

15.

16.

1.

. Parasykite tiesés, einancios per taskus A(—3;2) ir B(2;5), lygtj.

. Parasykite tieses 2z — 5y + 20 = 0 asine lygtj.
Yy ygtl

. Nustatykite tiesiu tarpusavio padeétis:

. Su kuriomis m reikSmémis tiesés 9z +my —3 = 0 ir 40 — my + 5 =

. Parasykite parametrines tiesiy lygtis:

Ar statmeni vektoriai:
1) @ ={-2;4}ir T = {6;3},

3 . iy ¢ o e M P
2) a=31+2jirb=-21+3;5 +k7?

Zinoma: | @ | =Tv3, | b P8, é(?,—f?) = 60°. Raskite | @ x b i

Raskite AABC kampy didumus, jei A(1;2;3), B(3;0;4),C(2;1;3).

Apskaiciuokte vektorius @ x (b X ) ir (@ % _E;) X 7, jei @ = {1;1;08
_}
b =431}, T =12 01}

Apskaiciuokite trikampés piramidés ABCD aukstinés AH ilgj, jei A(2; —4;5);
B(—-1;-3;4), C(5;5; —1), D(1;-2;2).

Patikrinkite, ar trikampis su virsinémis M(1;2;3), N(3;2;1) ir P(1;4;1)
lygiakrastis.

Parasykite tieseés, einancios per atkarpos AB vidurio taska ir statmenos jai
kai A(2;5), B(—6;3), lygti.

Parasykite tiesés, einancios per taska My(2; —1) ir kolinearios vektoriui P
{—2;3}, lygti.

Parasykite tiesés, einancios per taska My(1; —4) ir su abscisiy aSimi sudag
¢ios 120° kampa, lygt].

1) z4+y=0iry—3=0,
2) 3242 +1=0ir6z+4y+5=0,

3) ¥y —3y+v3=0irz—2V/3y+2=0.

statmenos?

1) 3x+6y+5=0, 2) r—2y—4=0,
3) y= -3z +5, ) z=3
5) y=-3, 6) 22+ 3y =0,
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24.

Parasykite tiesés, einancios per taska M (7;4) ir statmenos tiesei 3z—2y+4 = 0,
lygti.

25. Parasykite tiesés, statmenos tiesei 2z + 7y — 5 = 0 ir einancios per tiesiy
3z —y =0ir x + 4y — 2 = 0 sankirtos taska, lygti.

26. ParaSykite tiesés, einancios per taska O(0;0) ir tiesiy 2z + y — 3 = 0 bei
Tx — 4y + 2 = 0 sankirtos taska, lygtj.

27. Parasykite tiesés, lygiagrecios su tiese 2z — y + 4 = 0 ir einancios per tiesiy
3x — 5y + 2 = 0,5z — 2y + 4 = 0 sankirtos taska, lygtj.

28. Apskaiciuokite atstumus nuo tasky A(3;1), B(2;—4), C(5;—1), D(0;-3),
0(0;0) iki tiesés 3z + 4y = 0.

29. Sudarykite plokstumos, einancios per koordinaciy pradzios taska ir statmenos

plokstumoms f: 2z—y+524+3=0iry: z+3y—=z2—-T7=0, lygti.
: x—3 y+1 2—2 r—8 y—1
- 30. Patikrine, ar tiesés a : = = - b = =
atikrine, ar tieses a 5 2 1 1r 3 1

susikerta, parasykite per jas einancios plokstumos lygtj.
' 31. Patikrinkite, ar zinoma tiesé yra zZinomoje plokstumoje:

-2 y—9 2~-1
1)‘r :y3 = , 3x+5y—2z—-2=0,

: =3 3-W+2-5=0,

At BER e A 2r —y — 4z — 24 = 0. Zinomgy tiese paraSykite
Sr+3y+2—16=0,

parametrinémis lygtimis. Parametru galite pasirinkti, pavyzdZziui, kurj nors
kintamajj.

2. Parasykite plokstumos, einancios per koordinaciy sistemos pradzios taska ir
z+2 y—3 =2

statmenos tiesei e , lygti.
1 5 g, 1968

SR e e R e ok el T ORE E A
Ar kertasi tiesés o AN e =

Raskite atstuma nuo tasko M(1;2;5) iki tieses:

T

— | e

=t y=1-2t, 2=3+t,

R z+y—2+2=0 4z—-32+3=0.

Su kuriomis A ir B reikSmémis plokstuma Az + By + 6z —7 = 0 yra statmena
- 2 -+ y+o z+1‘?

e — Sk
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36.

S

38.

39.

40.

42.

43.

44.

47.

48.

49.

. Zinomas lygiagretainis ABC D, kurio jstrizainiy sankirtos taskas yra O, kra

Y Ve
-5 o= & T L3 = 4T ’ . o
Zmoma: 14a ''= 2,7 0" |/="5,""L{a, V)= 3 Su kuriomis A reiksm
ATy T e I s
vektoriai Aa + 17 b ir 3a — b yra statmeni?
-~ — ! — — P
. Zinoma: | @ |=2, | b|=13, |@ x b |=24. Raskite | @ - bili

. Zinomos AABC virsines A(1;2; 3), B(9; 6; 4),C(3;0;4). Apskaiéiuokite.-

Parasykite apskritimo, einancio per taska M (5; —8), lygti, kai apskritimo cent-
ras yra taskas C(0;4).
2 2
Duota elipsé .‘56 + 2—0 = 1. Parasykite jos direktrisiy lygtis.
Parasykite hiperbole, kurios realioji asis sutampa su abscisiy asimi, jei atstu=
mas tarp virsuniy yra lygus 8, o tarp zidiniy — 10.

- %
5 e o y- il A O ; ; P

Duota hiperbolé e Y _ 1. Raskite zidiniy koordinates ir ekscentriciteta.

Parasykite direktrisiy ir asimptociy lygtis.

Sudarykite parabolés, kurios virsuné yra koordinaciy pradzios taskas, lygtj, jé
ji simetriné abscisiy asies atzvilgiu, o atstumas nuo zidinio iki virsunes lygus 3

B grupe

tiniy BC ir AD vidurio taskai — F' ir H. Raskite Ié — E CTﬁ + OC
—— _— — — e —— — —_— —_— — —
OB—-0C,BC-FC+ BA, BD+OF+ HA,jei AB=a,BC = b.

Raskite tasko B koordinates, jei vektorius AB lygus vektorini @ = {-1;
o tasko A koordinatés yra (2;0; —5).

Zinoma: | @ |=2, | b | = V3, 4(?.7‘?) = 150°. Raskite:
) {@~2b )

2) (@ —30)(3T + b).

plota.

Ant vektoriy @ = {2;3;1} ir b = {—1;1;2}, atidéty nuo vieno task
bréztas trikampis. Apskaiciuokite jo plota.
Vektoriai @, b ir ¢ yra nekomplanarus. Kokios turi buti skaliaro A rél

— L — o —_— T
kad vektoriai @ +2b + ¢, 4@ +5b +67C ir 7a +8b +AN

komplanarus?

Raskite atkarpos, padalytos taskais M (3;1;3) ir N(6; —1;1) j tris ;
galy P ir @ koordinates.



imo cent- . Parasykite tiesés, einancios per taska My(2;5) ir ordinaciy asyje atkertancios
3 ilgio vienety atkarpa, lygti.

. Nustatykite tiesés 5z + 2y + 5 = 0 krypties koeficientq.

. Zinomos dviejy staciakampio krastiniy lygtys z — 2y = 0 ir z — 2y + 15 = 0.

Vienos jo jstrizaineés lygtis yra 7Tz +y — 15 = 0. Raskite stac¢iakampio virsuniy
koordinates.

. Raskite atstuma tarp lygiagreciy tiesiy r +3y+4=0irz+ 3y +6 = 0.

Kokj kampa sudaro abscisiy aSis su tiese, einanc¢ia per taskus A(2; —5) ir
B(0; —3)?

Parasykite tiesés, einancios per taska M(—4;10) ir atkertancios koordinaciy
asyse vienodo ilgio atkarpas, lygti.

56. Parasykite tiesiy, einanc¢iy per taskag M(3;1) ir su tiese 2z + 3y — 1 = 0

sudaranciy 45° kampa, lygtis.

57. Parasykite tiesiy, lygiagreciy koordinaciy asims ir einanciy per tiesiy 2z — 6y +
3 =0, 5z + y — 2 = 0 sankirtos taska, lygtis.

58. Parasykite tiesiy, einanéiy per tiesiy z+y—4 =0, 2x+3y—9 = 0 sankirtos

taska ir su antraja tiese sudaranciy 45° kampa, lygtis.
59. Parasykite tiesiy, lygiagreciy su tiese 5x + 12y — 1 = 0 ir nutolusiy nuo jos
atstumu, lygiu 5, lygtis.

60. Parasykite tieses, einancios per taska M(2;1) ir su tiese 2z + 3y +4 = 0

sudarancios 45° kampa, lygti.
61. Parasykite tiesés
{2&?—3y—3~—9=0,

z—-2y+z2+3=0
kanonines lygtis.

. z+5 y—-2 =z, : e
62. Parasykite plokStumos, einancios per tiese i 4 T lygiagrecios
su plokstuma z + y — 2z + 15 = 0, lygti.

63. Parasykite tiesés, einancios per taska M(3; —1; —4), kertancios ordinaciu asj

ir kolinearios su plokStuma y + 2z = 0, lygtis.

. Parasykite plokstumos, einancios per taska M(—3;1;0) ir per tiese z + 2y —
24+4=0, 3z—y+22-1=0, lygtj.

93




F
|
|
|
,f
'i

65. Raskite kampa tarp tiesiy

66.

67.

69.

70.

=]

cn

. Parasykite apskritimo z? + y?> = 5 liestinés, einancios per taska My(1; =
lygti.
Apskai¢iuokite kampo, kuriuo apskirtimas z? + y?> = 16 matomas i$ tas

. Parasykite hiperbolés, kurios realioji asis lygi 6 ir yra abscisiy asyje, kanol

=%
. Vektoriai @, b, ¢ yra vienetiniai, o jy suma yra nulinis \ektorlus

3 —4y — 2z = (),
2r+y—22=0

{43?+y—6:—2:0,

ir

y—3z2+2=0.

Parasykite plokstumos, einancios per tiese
su plokstuma = + y — 2 + 15 = 0, lygtj.

=TV yed lz=1
Ar galima per tiese —— = z = iSvesti plokstuma, lygiagrecig st

3
plokStuma 2z +y — 72+ 1 =07

z+5 y-—2
3 ir lygiagrecios

[
.-l-lh.

A(8;0), dydj. Kampas, kuriuo apskritimas matomas i§ zinomo tasko, ¥
kampas, kurj sudaro apskritimo liestinés zinomame taske.

Parasykite hiperbolés, kurios realioji asis yra abscisiy asyje, kanoning lyg
jei hiperbolés realioji pusasé lygi 5, o virsuneés atskiria atstumus tarp cent
zidiniy pusiau.

lygti, jei zinoma, kad hiperbolé eina per taska M(9; —4).

Parasykite parabolés, kurios zidinys yra taskas F(5;0), o direktrisé — ordin
asis, lygtj.

Sudarykite parabolés lygti, jei ji simetriné abscisiy asSies atzvilgiu ir ein
taskus O(0;0) ir M(1; —4).

Sudarykite parabolés lygti, jei ji simetriné ordinaciy aSies atzvilgiu,
yra F'(0;2), o virsuné — O(0;0). '

Sudarykite parabolés lygti, jei ji simetriné ordinaciy asies atzvilgiu ir ef
taskus O(0;0) ir M(6; —2). '

C grupeée

c
v . — 77 7 — — -——>
Ciuokite @ - b + b - ¢

+
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85.

86.

87.

88.

: Rasklle kampa tarp nenuliniy \oktouu @i b

78.

79.

80.

81.

82.

83.

84.

o

j(‘i iinoma kad vektorius

a+3 b statlllellas vektoriui 7@ —5 b o vektorius @ —4 b statmenas vektoriui

Ta -Zb.

Zinomi trys tarpusavyje statmeni spinduliai OA, OB, OC, kuriy bendras pra-
dzios taskas yra O. Raskite kampa tarp kampu AOB ir BOC pusiaukampiniy.
Tieséje x + 2y —
r+y—5=0ir

12 = 0 raskite taskus, vienodai nutolusius nuo tiesiy
x-—y+11=0.

Raskite taska, nuo tiesiy 4z — 3y +20 = 0 ir 3z +4y — 60 = 0 nutolusj atstumu,
lygiu 5.

Parasykite tiesées, einancios per taska O(0;0) ir nutolusios nuo tasko M(3; —2)
atstumu, lygiu 1, lygti.

Tieséje z+y—5 = 0 raskite taska M tokj, kad ZAM B = 45°, jei A(5;2), B(2;1).
Raskite atstuma tarp tiesiy
(z=3+1t,
1 y=1-1%,
z2=2+2
ir ;
T = —t,
L =2+,
|z = 3t.
z+3 y-5 2z z-10 +k 142 ;
I tiesiy, kertanciy tieses j -t 3 s = T - o T raskite
2 5
r+2 - 1 z—3
ta, kuri buty lygiagreti su tiese -t- = = g
I
=1 W=8 29 & =1 2
Parasykite tiesiy AREEE . sithe ir = il bendrojo
— —7

statmens lygti. Dvieju tiesiy bendrasis statmuo -
zinomy tiesiy staciuoju kampu.

- tiesé, kertanti kiekvieng is

9

x 1
Parasykite elipses T + —;— = 1 liestiniy, einanciy per taskg A(—6;3), lygtis.
5

Zinomas apskritimas z? + y* — 4z + 6y — 5 = 0. Raskite kampa, kurj sudaro
spinduliai, jungiantys apskritimo centra ir apskritimo sankirtos su abscisiy
asimi taskus.

Apskritimas eina per taska A(0; —4) ir koordinaciy pradzios taske lie¢ia Ox adj.
Parasykite apskritimo lygtj ir nustatykite apskritimo sankirtos su koordinaciy
plokstumos ketvirc¢iy pusiaukampinémis tasky koordinates.




89.

90.

91.

92.

. Lygtis paverskite kanoninémis ir nustatykite juy antrosios eilés pavirsiy:

Elipséje 22 + 4y? = 4 nubraizytas taisyklingasis trikampis, kurio viena virsiiné
sutampa su elipsés didziosios pusasés galu. Nustatykite trikampio virSuniy
koordinates.

Raskite elipsés 22 4 2y? = 18 stygos, dalijan¢ios kampus tarp koordinaciy asiy
pusiau, ilgj.

Raskite hiperbolés 2% —3y? = 12 asimptociy ir apskritimo, kuris eina per koor-
dinaciy pradzios taska, o jo centras yra deSinysis hiperbolés Zidinys, sankirtos
tasky koordinates.

Per parabolés y?> = —4x zidinj nubrézta tiesé, su abscisiy asimi sudaranti 120°
kampa. Parasykite Sios tiesés lygtj ir apskaiciuokite gautos parabolés stygos
ilgij.

1) 1622 +9y* — 22 =92 — 12y + 42+ 71 =0,
2) z? + 4y* — 922 = 36,

3) 2 +2y* + 322 + 22 +4y — 62 =0,

4) 322 +2y* + 22 +6x+4y+22—6=0,

5) 202 4+ 3y? — 422 + 4z — 82+ 10 =0,

6) 222 +y? — 322 + 4z — 4y = 0,

7) 222 +y% — 322+ 62 =0,

8) 222 + 42 +2z+1=0,

9) 222 —y* +22+1=0,

10) 222+ 22 +2x+2=0.
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